

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1.924
Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

PARA "EL ADELANTO,"

LOS PELIGROS DE LAS DICTADURAS

Hoy reanuda su colaboración en nuestras columnas el eminente publicista lusitano Antonio Sergio de Sousa, ex-ministro de la vecina República y director que fué de "Seara Nova", actualmente desterrado en París por la Dictadura militar portuguesa. Estamos seguros de que en las actuales circunstancias nuestros lectores saludarán con particular complacencia esta prestigiosa firma. (N. de la R.)

Los acontecimientos recientes en España, ocurridos poco después de haber manifestado las Universidades, la Academia de Jurisprudencia y los Colegios de Abogados su lealtad inquebrantable para los principios de democracia, han repercutido hondamente y sugieren observaciones de carácter más general.

Ante el régimen que acaba de fenecer en España y el que todavía subsiste en Portugal, han llegado algunos a la conclusión de que las doctrinas reaccionarias han podido ganar adeptos entre los partidarios de la llamada "literatura pura"; pero no entre los hombres de sólida cultura científica, filosófica o jurídica. Por otra parte, se advierte que esas doctrinas han cundido más fácilmente entre las juventud del país republicano, Portugal, que en la del país monárquico, España.

Están de acuerdo los comentaristas en que ha sido una gran imprudencia de los teóricos reaccionarios el pretender juntar la apología de la reacción con la de la monarquía, y el presentar la instauración de un régimen reaccionario, como ligada a un acrecentamiento del prestigio de la realeza. La experiencia de la misma Italia parece demostrar que en nuestra época el triunfo de la reacción tiene, como consecuencia el borrar hasta cierto punto la personalidad real, y el rebajar el prestigio de su función.

Todas las doctrinas sobre ventajas que el principio hereditario y la tradición confieren—según sus partidarios—a la persona del príncipe, caen ante el poder de un dictador. Parece que un régimen liberal haya de ser, hoy día, condición esencial para la autoridad de la monarquía, pues los métodos contrarios, nocivos para el prestigio monárquico, empujan a la juventud hacia la idea republicana.

Mientras los pueblos disfruten de una república o de una monarquía liberal, puede cundir la propaganda de las pretendidas venta-

jas de las dictaduras; pero la experiencia de este régimen de fuerza viene desmintiendo continuamente estas predicciones. Así, la situación económica, financiera y social de Italia, de España y de Portugal, ha empeorado sensiblemente bajo la dictadura. Las necesidades policlacas y la ausencia de todo control hacen que el régimen dictatorial sea excesivamente dispendioso.

Sabido es que la deuda pública y la de la administración local han aumentado en fuertes proporciones durante la dictadura del general Primo de Rivera, mientras la moneda nacional experimentaba una reacción desfavorable. En Portugal, el déficit alcanzó, al cabo de un año de dictadura, una cantidad tan exagerada, que fué preciso recurrir a un fuerte aumento de los impuestos. El resultado ha sido que el labrador portugués, modesto, incapaz de pagar tan elevada contribución, tiene que vender sus tierras y emigrar hacia el Brasil.

En Italia, la situación económica ha empeorado tanto como la situación financiera. El número de quiebras comerciales y de efectos protestados e impagados, sobrepasa, por lo menos, en diez veces el de los otros países de Europa.

Los impuestos y contribuciones

han sufrido sucesivos aumentos; pero, pese a los medios severísimos con los cuales se procede a su cobranza, ingresan cada vez menos en el Erario público... La situación de las Haciendas locales es todavía peor que la del Estado, y varias importantes industrias italianas hubieron de ser hipotecadas en manos norteamericanas.

Podemos decir que esta lección es decisiva. Antes del experimento de la dictadura, los liberales italianos, españoles y portugueses, defendían sus ideas políticas, basándose, sobre todo, en motivos filosóficos y morales. Hoy tienen, además, para apoyarlas, razones prácticas y experimentales.

La prueba está hecha. Saben hoy los demócratas que si la dictadura era ya, para ellos, inadmisibles, desde el punto de vista ético, es, al mismo tiempo, ruinosa para la vida económica de las naciones.

Antonio SERGIO DE SOUSA

Ex-ministro de Instrucción Pública de Portugal.

Copyright A. L. T. E. A.

(Prohibida la reproducción).

LA DIMISION DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

Confirmando la noticia que ayer publicamos sobre la dimisión de la Diputación provincial, debemos decir que ayer celebraron los diputados una reunión privada, acordándose ratificar la dimisión al gobernador civil de la provincia.

Para darle cuenta se trasladaron al despacho de la primera autoridad gubernativa, los señores don Nicolás Rodríguez Aniceto, don José María Viñuela y don Ernesto Blanco.

Don Salustiano Ramos Velasco

(Ex-apoderado general del Banco Hipotecario y de los Ferrocarriles andaluces)

que falleció en Madrid, el día 7 de Febrero de 1929

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Sus directores espirituales: el Rector de San Pascual, de Madrid, y cura párroco de Retortillo; el Excelentísimo señor Gobernador del Banco Hipotecario; su viuda, doña Dolores Blanco y Seco; sus hijos; don Pablo Rafael y don Salustiano Ramos y Ruiz; hijas políticas, hermana, hermano político y demás familia.

Ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado.

El Nuncio de Su Santidad y varios Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Los funerales que se celebren, así como las misas, el indicado día, en las iglesias parroquiales de Santa Bárbara y San Pascual, en Madrid; parroquias de Retortillo (Salamanca), y Villaviciosa de Odón (Madrid), serán aplicadas por el alma del finado.

DON ABILIO PEREZ ENTISNE

que falleció el 7 de Febrero de 1929

a los treinta años de edad

D. E. P.

Sus afligidos padres: don Jesús Pérez de la Fuente y doña Romana Entisne Riesco; hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

Las misas que se celebran a las ocho y diez de la mañana los días 7 y 8 del presente mes, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

DONA HERMENEGILDA FERNANDEZ TOVAR

FALLECIO EN SALAMANCA, EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1930

a los setenta y seis años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su hijo político, don Eugenio García Torres (del comercio), y nieta, Enriqueta García Álvarez.

Suplican a sus amistades una oración por su alma y se sirvan asistir al funeral y conducción del cadáver, por lo que le quedarán agradecidos.

Funeral: Hoy, 6, a las nueve.—Iglesia parroquial: San Martín.—Conducción del cadáver: El mismo día, a las doce.—Casa mortuoria: Plaza del Corriño, 32.—El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Agencia Funeraria: NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN



LA SEÑORA

D.^a Pilar Santiago Lozano

falleció en Salamanca, el día 5 de Febrero de 1930

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Julián Acle; hijo, Julián; madre, doña Valentina Lozano; hermana, doña Adelina; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y amigos,

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Hoy, jueves, 6, a las diez de la mañana.

Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.

Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.

Casa mortuoria: Avenida de Canals, número 21.

El duelo se despide en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

Agencia Funeraria: Nuestra Señora del Carmen.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

UNA MENOS.....

Herriot ha sido uno de los políticos franceses que antes han hablado sobre el fin de la dictadura española. Y aunque sin meterse en lo que han los vecinos, como él dice, recibe con alborozo una libertad renaciente y anhela un destino feliz a la nación española.

Por MULLOR



—Es su suegra, ¿no? —Sí, mi suegra. —La pobre estaría desesperada. —¡Cá! El desesperado era yo...

FIGURAS ESPAÑOLAS

Diego San José, el madrileño escritor, enamorado del estilo clásico

(De nuestro servicio exclusivo)

Muy propio de un escritor de corte clásico es frecuentar un café de corte castizo, ya que lo castizo, como antiguo, toma los caracteres de clásico.

Así, pues, nos encaminamos al café donde Diego San José tiene su tertulia. Le abordamos y lo encontramos demasiado modesto, y que tiene el aire de no considerarse con importancia suficiente para ser entrevistado.

—Pero si yo no tengo nada interesante que contar! Es la eterna exclamación de los modestos. —Veamos. Es usted madrileño de nacimiento. ¿No es cierto?

—Y en el teatro? —El mismo año, en el teatro de la Princesa, estrené una comedia anecdótica, en verso, "Un último amor".

—Otros géneros teatrales? —Un sainete, "El manto prodigioso"; una zarzuela en un acto, "La esclava"; un drama en dos actos y en prosa y varias refundiciones y adaptaciones, como la de "El semejante a sí mismo", de Alarcón; "La ilustre fregona" y "La gitaniilla", adaptaciones de las novelas ejemplares de igual título, de Cervantes; "La tragedia del bufón", adaptación del drama de Víctor Hugo; "Le roi s'amuse".

—Su obra poética es ya dilatada. —Tengo algunos tomos publicados... "Rufianescas", "Hidalgos y plebeyos", "Libro de diversas trovadas"... El gran crítico de Arte y Literatura don José Francés, ha dicho de los mismos que son verdaderas antologías de poesías clásicas, que causan en el ánimo del lector no la sensación de la copia de un estilo literario, sino ese mismo estilo en toda su original frescura.

eran modelo acabado de reconstrucción de época y lenguaje. Hablamos de las figuras creadas por Cervantes: "La ilustre fregona", "La gitaniilla", "Rinconete" y "Cortadillo"... Vamos haciendo con la mente una reconstrucción de cuadros de época. Los trajaneros, los arrieros, los gitanos, los estudiantes, desfilan por esta conversación dedicada al clasicismo dorado.

Y esta conversación, para tener su marco adecuado en este café, entre estas gentes de aspecto un tanto castizo, que acaso añoran el ambiente pintoresco del Madrid que se fué. —Una última pregunta: ¿Cuáles son sus planes? —Mis planes? Trabajar. Escribir, siempre escribir. —¿Prosa o verso? —De todo un poco. Y siempre con el pensamiento guiado por Cervantes, Góngora, Quevedo...

Si estas figuras literarias volviesen a la vida, quedarían gratamente sorprendidas de encontrar un discípulo suyo tan aventajado. RAMON DE CAMPOAMOR FREIRE (Spes)

¿VA USTED A MADRID?

No deje de hospedarse en la fonda LA PARIEN, Montería, 14. Pensión completa, de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baños, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior, 14.253. Propietario y gerente, Leonardo Méndez.

DE LA ALBERCA

Por fin puedo comunicar a los lectores de EL ADELANTO que se han comenzado a hacer las gestiones necesarias para que se sea otorgada la recompensa que merece a don Tomás Marcos, de Tanames, por su heroísmo en la accidentada corrida del día de Reyes en este pueblo.

Son bastantes las personas que, al ver el lugar del hecho y conocer en toda amplitud los detalles del acto del señor Marcos, se han quedado admirados de que se dé tal grandeza de ánimo y tan gran amor a sus semejantes. Como "en buenas manos está el panderito que lo sabrán tañer" y sería consumada pedantería meterme a darme consejos e impulsos, me abstengo de hacerlo, limitándome solamente a ponerme a su disposición, tanto desde estas columnas como en particular, para cuanto de mi pudiesen necesitar los dichos señores, ya que he sido el primero en publicar dicho acto, como testimonio ocular que fui y en conciencia creo debesele otorgar una justa recompensa, tanto para premiar su acto cuanto para ejemplo de las futuras generaciones.

Cuanto simpatizan con esa idea y quieran enviarme su adhesión, yo tendré sumo gusto en entregarla a los señores que forman la comisión. —Tras unos días en que La Alberca hizo honor a su fama acucosa, se despidió Emery con una nevadita que no fué muy bien recibida; pero que, sin embargo, asentó sus reales entre nosotros; gracias que el loco febrerillo parece no traer malos ánimos y se va encargando de oarleria. —Nos congratulamos sinceramente de que el insigne sabio don Miguel de Unamuno y sus compañeros de destierro sean reintegrados por el nuevo Gobierno a sus respectivas cátedras para bien y provecho de la ciencia hispana. Es una acertada medida con la que Berenguer y sus ministros se han captado universales simpatías. A. ALVAREZ

OTRA VEZ ESPAÑA

Parece que nuestros augurios se van cumpliendo. La Conferencia naval va escaseando en interés para el público, porque ya se sabe que no ha de llegarse a un acuerdo. Ni Washington, ni Londres, ni Roma, ni París, llegan a entenderse. Y el Japón, mientras tanto, se rie...

Peró hay una potencia que no ha intervenido en las negociaciones y, sin embargo, preocupa grandemente en el seno de la misma. La prensa inglesa ya ha mostrado su inquietud ante las noticias que llegaron de las construcciones navales en España. No participa en la conferencia y, por lo tanto, es muy dueña de construir lo que le convenga, sin preocuparse de tales o cuales acuerdos. Y no sabemos si por las noticias de la nueva situación política española, o por las declaraciones que hizo hace poco el ministro de Marina, que acaba de salir, el caso es que otra vez vuelve a preocupar España en Inglaterra; se le da importancia grande en la prensa; se habla del Mediterráneo, de Gibraltar, de Tánger... ¿Y cómo va a faltar España en todo esto? ¿Quién habrá tenido la ocurrencia de organizar conferencias internacionales, prescindiendo de la nación española?

Los ingleses, francamente, se muestran un poco asombrados y, sobre todo, por mediación de los periódicos. El "Daily Telegraph" es uno de los mejor orientados en esta ocasión, y relata la libertad de España en lo que a construcciones navales se refiere. —¿Cuánto ha contrariado todo esto a las cinco potencias signatarias de la conferencia naval!

Elas creían que iban a gobernar al mundo a su antojo y se encuentran con el primer tropiezo: España, que aun teniendo perfectísimo derecho a intervenir en esta conferencia se queda tan tranquila sin ello, pero da una muestra de su potencia como nación, y anuncia la construcción de nuevos cruceros, puesto que nadie se lo puede impedir. —¿De qué va a servir el acuerdo—si lo hubiera—si una nación como España estuviera al margen de lo acordado y sin compromisos de ninguna clase?

¿Y cómo va a tratar la Conferencia naval del Mediterráneo sin la presencia de España? Aun estando de acuerdo sobre este punto Francia e Italia—que no lo están—faltaría la otra potencia mediterránea, que es España. No es posible que se pueda tratar, pues, en la Conferencia, nada sobre el Mediterráneo, sobre Gibraltar, sobre Tánger, porque falta la nación más interesada. Este olvido de las potencias con España; por un lado nos alegra, porque creyeron poder obrar sin su cooperación y se han equivocado. Ahora tienen que reconocer—la prensa inglesa se ha encargado de recordárselo—que obran mal, y que la fijación del tonelaje naval de las naciones no puede ser obra exclusiva de cinco países.

España surge de nuevo y, estando ausente de la Conferencia, sus acontecimientos políticos han venido a que se vea con más simpatía sus derechos. Un día tras otro, los periódicos de Inglaterra se ocupan de España, pero ahora, después de la Conferencia Naval, y con motivo del nuevo rumbo político, se observa una mayor simpatía y se reconocen mejor aún sus derechos, como país preparado para participar en cualquier empresa, por grande que sea. Si la dictadura española fue causa de que se dejara a España un poco apartada en algunos asuntos internacionales, ahora que el pueblo va a ser el que oriente la acción gubernamental, no habrá pretexto alguno para prescindir de ella en cuantas reuniones se celebren, porque con España será más fácil conseguir el fin propuesto de armonizar a los pueblos y disipar cualquier intento de perturbación o guerra entre ellos.

España, por haber sido país neutral en la guerra y por la situación geográfica y potencialidad económica que posee, es un buen árbitro encauzador de las disidencias que se observen entre los que quieren demostrar al mundo que están más de acuerdo. Londres, Febrero. PABLO CISNEROS

NOTICIAS

Mañana, día 7, se cumple el sexto aniversario del fallecimiento del joven José Zorita Iglesias, que encontró la muerte en el cumplimiento de su deber. carta abierta, por don Mariano Samarauch Albi.—Sección científica: Medicina Social. Maternidad consciente, por E. Barrido Pérez.—Sección bibliográfica, por el doctor G. Clavero del Valle.—Actualidades, Publicaciones recibidas, Vacantes y Anuncios.

DR. ESPERABE VIAS URINARIAS PLAZA MAYOR, 38 De DIEZ a DOCE y de CUATRO y MEDIA a SEIS y MEDIA

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.

Francisco Roper, participa a sus amistades, que desde el día 3 de Febrero, no tiene participación alguna en el negocio de su socio y padre, Venancio Roper. También les comunica, como así mismo al público y clientes, que en breve establecerá en esta capital un taller de Cerrajería, dando especialidad a la Soldadura Autógena y hierros artísticos, contando con maquinaria moderna y oficialidad competente.

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. PAN Y CARBON, 2

EL DOCTOR FRANCISCO ZAMARRIEGO Catedrático de enfermedades de la infancia, de la Facultad de Medicina de Salamanca, participa a su clientela que tendrá su consulta en el Sanatorio del doctor Díez Rodríguez, los miércoles, de cinco a seis de la tarde, y los jueves, de doce a una

Se ha publicado el número 578 de la revista médica de Valladolid, titulada "El Eco Médico-Quirúrgico", correspondiente al 1.º del actual, que contiene el sumario siguiente: Sección profesional: Mucha indiferencia, por don Félix Antigüedad.—Carta abierta, por don Demetrio Mañueco.—1929, por Sandropezide. — Una

SE ARRIENDA.—Una cochera en la calle de Pedega, y un almacén amplio en el camino de la Cruz de Antón, próximo a la Estación. Informarán, Pollo Martín, 24. 6-a-2

SE VENDE una tinaja de lata para aceite, con cabida para 50 cántaros, una balsa móvil de 200 kilos, y una manta para montura. Todo seminuevo. Informará, Gil Sánchez, en Sequeros. 6-a-3

GANADEROS, LECHEROS. — Consumid pulpa desecada de remolacha y mejorarán vuestros ganados, aumentando su producción. Dirigirse, a la casa José Junquera Devesa, apartado número 8, Medina del Campo. -2-

VACA.—Se vende una vaca holandesa recién parida, con una ternera o sin ella, de tercer parto. Para tratar, con el retero de la dehesa de Zafreño el Chico, partido de Ledesma. 4-a-2

VINO PINEDO EL MEJOR TONICO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO GONVALENCIA, DEBILIDAD ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

NOTICIAS DE INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa. - Los derechos pasivos de los huérfanos del Magisterio. - Ascensos

A la Dirección general de primera enseñanza se le remiten las cuentas de material de escuelas diurnas del cuarto trimestre de 1929 y las del segundo semestre de adultos del mismo año, rendidas por los habilitados de activo de esta provincia.

Al Director de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, se le envía el expediente de solicitud de dispensa de defecto físico para cursar y ejercer el Magisterio, de don Fernando Fuentes Fernández.

A don Sotero Segundo Sánchez, se le entrega credencial de maestro interino, procedente de la Sección de Burgos.

A la Dirección general de primera enseñanza se le comunica que durante el mes de Enero último no han ocurrido altas, bajas ni alteraciones en el personal de maestros en activo de esta provincia.

A los maestros de Espino de la Orbada, Seguros (señor Pedraz), Salamanca (señor Alonso), Agallas, Tardáguila, Tornadizo, El Cabaco, Monforte, Valdelacasa (señor González), Castillejo de Dos Casas, Guijo de Avila, Galisnacho, Almenara, San Cristóbal de la Cuesta, Garcihernández y Ahigal de Villarino, y a las maestras de Tremedal de Tormes, Casas de Monleón, Calvarrasa de Arriba, Martillán, Colmenar de Montemayor, El Cabaco, Monforte, Valdelacasa, La Verla, Castillejo de Dos Casas, Puebla de Azaba, Tordillos, Valdesangil, Chagarcía, Tamames, Cespadosa de Agadones, Fuenteaguinaldo (señora García Delgado), Aldeaseca, Peromingo, Bergañano, La Sagrada, Canillas, Calvarrasa de Abajo, Villevieja de Yeltes, Arroyomuerto y Forfillea, se les devuelven las fichas autorizaciones para poder solicitar escuelas por el cuarto turno de traslado voluntario.

En las vacantes ocurridas en el Magisterio durante el mes de Diciembre último, los últimos números ascendidos en el primer escalafón de maestros han sido:

A 7.000 pesetas, el número 371; a 6.000, el 937; a 5.000, el 1.821; a 4.000, el 2.677, y a 3.500, el 4.200. En el mismo escalafón de maestras han ascendido:

A 8.000 pesetas, el número 135; a 7.000, el 389; a 6.000, el 910; a 5.000, el 1.775; a 4.000, el 2.637, y a 3.500, el 4.149. En el segundo escalafón de maestros ascienden a 3.000 pesetas, los números 1.981, 1.982, 1.983 y 1.984, y a 2.500, los números 2.928, 31, 32, 33, 34 y 35. En maestras ascienden a 3.000 pesetas, los números 1.714 y 1.715, y a 2.500, los números 2.717, 18 y 18 bis.

En esta provincia asciende a 3.500 pesetas don Manuel González Eulalia, maestro de Boada.

SOLAR.—Se vende un solar para edificar, próximo a la Estación de Gujuelo y cerca de la carretera. Para informes, en la misma, Venancio González (Carpintero). 6-3

LOCALES.—Se alquilan espacios locales, propios para industria. Informes: Prieto, Redondo y Compañía. Azafrañal, 9.

SARNA ROÑA Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

HAMBURG-AMERIKA LINIE HAMBURGO Servicio regular por buques correos alemanes de VIGO al BRASIL y RIO DE LA PLATA Próximas salidas para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: 12 de Febrero, vapor General Mitre. 10 de Marzo, vapor General San Martín. 5 de Abril, buque-motor General Osorio. Admitiendo pasajeros en las siguientes clases: INTERMEDIA, desde 27 1/2 LIBRAS ESTERLINAS. Ptas. 608,70 TERCERA DE CAMAROTE, al precio de... 573,70 TERCERA CORRIENTE, al precio de... Niños de dos a diez años, pagan MEDIO PASAJE. Niños menores de dos años, GRATIS. Para informes, dirigirse a: MARIANO LLORENTE VIGO García Olloqui, 19 Telegramas: STNAVIGAR

También de las novelas de Diego San José ha dicho Francés que

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a los otros...

